



Feria de San Miguel - Teruel

Del 29 de Septiembre al 3 de Octubre de 1921

Gran mercado de toda clase de ganado

Pastos gratis. Albergues y piensos ECONÓMICOS. Grandes facilidades para transportes, giros, comunicaciones etc. Otros servicios de feria gratuitos.

Mariano Perea Sánchez

Gabinete Rayos X
Electricidad Médica
Monreal del Campo (Teruel)

Orientaciones económico-sociales

El problema de la casa habitación en España

La aguda crisis que afecta a nuestro suelo, por cuanto a la relación entre el número de habitantes y el de casas-habitaciones existentes se refiere, llegó a constituirse en un verdadero problema cuya resolución se hace difícil a causa del constante incremento del pauperismo en nuestra nación, que impide armonizar literalmente los diversos intereses que caracterizan la cuestión. Orientaciones nuevas se imponen que marquen derroteros factibles capaces de establecer la armonía a que hice referencia. La solución ideal, dado el importante contingente que alcanza la clase pobre y mediana, sería la creación de ciudades-jardines provistas de cuantos medios aconsejan los dictados del progreso moderno para la perfección de la existencia humana. Y he aquí algunas indicaciones relativas a su efectividad, que pueden corresponder a la solución de tan importante problema.

Será procedente estimular la edificación particular atendiendo: 1.º A la concesión de asignaciones en metálico y otros valores, creados exclusivamente para premiar las construcciones realizadas en determinado período de tiempo, a cuya condición de mayor número de comodidades posibles fuese aparejada la circunstancia del mínimum de renta exigida, conocimiento obtenido por fallo popular. 2.º A la subvención de las sociedades cooperativas constituidas, y que se han formado a expensas de tan humanitaria corriente de amparo y protección del desvalido, del humilde, bajo la forma de dominaciones y préstamos, empréstitos, reformas tributarias, disposiciones legislativas, etc. etc., dispensándoles asimismo de toda carga o tributo sobre los terrenos e inmuebles por un determinado número de años. 3.º A la reducción en las cargas del registro para los contratos de adquisición, transferencias e inquilinato de casas baratas, tarifas hipotecarias etc. etc., y 4.º El establecimiento por parte de los municipios de redes y cloacas, pavimentación de calles e instalación de servicios de aguas y alumbrado; interesa tanto cubrir con edificaciones de nueva planta las existentes, como proceder al derribo de viejas construcciones y reedificar, gradual, racional y continuamente.

La sociedad impone la necesidad de que el obrero, el modesto empleado posea su casa-habitación, logro obtenible actualmente merced al número de asociaciones privadas y cooperativas sociales de comerciantes, empleados y obreros que pudieran constituirse al amparo de favorables disposiciones legislativas para sus intereses emanadas del elemento gobernante, disponiendo

las viviendas en convenientes agrupaciones, y atendiendo a cuantas disposiciones afectan a la higiene, comodidad, economía y ornato.

Los medios más apropiados para tan laudable fin propuesto deben basarse en la amortización del capital que representa la propiedad asequible, mediante el abono de una parte alícuota del mismo, de moderada cuantía, periódicamente invertida, cuyo lapso de tiempo más indicado a toda conveniencia fuese el mes (unidad de tiempo), a cuyo importe fuese unido su propio interés, el que representa el seguro sobre la vida simple o mixto, contra incendios, etc., etc., y los gastos generales de administración y contribución territorial si la hubiese.

Son circunstancias que deberían tenerse en cuenta para dotar a las construcciones de condiciones higiénicas, el sistema de construcción y formas adoptadas, distribución de piezas, orientación, topografía, altimetría y climatología del emplazamiento. Atendiendo a la profilaxis individual, y a ignorando que basta destruir las larvas de los mosquitos para eliminar tan pernicioso elemento propagador de fiebres intermitentes, que tanto afectan a la salud pública en algunos parajes de nuestro suelo, se comprenderá la importancia del antes citado estudio, que debería ampliarse abarcando asimismo el sistema más conveniente de ventilación, evacuaciones de materias fecales, aguas sucias e instalación de aguas aptas para la bebida, que debieran tomarse directamente de pozos artesianos, de no disponer de agua potable filtrada de alta tensión, o bien de pozos ordinarios, mas sometiéndolas a una depuración físico-químico-mecánica, conduciéndolas por medio de tuberías de hormigón armado revestido de cemento como revoco, al punto de consumo, instalando en su origen un apropiado dispositivo de filtración; cuidados que deben tomarse muy principalmente cuando se utilizan las aguas de lluvia, recogiendo por medio de aljibes, así como también debe extremarse la higienización, dotando a las construcciones de espaciosos lavaderos y servicio de baños, subvencionado por los vecinos mediante el abono de una pequeña retribución, lo que de ningún modo resultaría gravoso; con objeto de mantener tales sanas condiciones de habitualidad, sería oportuno asignar, en concepto de premio, objetos artísticos, accesorios de la economía doméstica y aun cantidades en metálico para animar a proseguir e iniciar la conducta a observar a aquellas personas que a su logro se hicieran meritorias a juicio popular, por su aseo y pulcritud en la conservación del inmueble.

Si a un conjunto de construcciones de esta naturaleza fuese aparejado al establecimiento de escuelas al aire libre, parques botánicos y zoológicos, así como museos y bibliotecas, salones públicos de conciertos, para fomentar los líricos cuanto artísticos sentimientos que tanto influyen en el ánimo de la persona, salas públicas de gimnasia, con abundantes elementos actuadores, abrigo la más completa seguridad de que alcanzaríamos un supernivel en la intelectualidad del individuo y una

Los turolenses en Melilla

Anoche nos vimos muy gratamente sorprendidos por el siguiente telegrama, que publicamos con la mayor satisfacción:

Director Provincia

Melilla, 2-16'40.—Después agradable almuerzo en el que todas nuestras palabras y pensamientos fueron únicamente para Teruel, enviamos nuestra queridísima provincia, por medio simpático diario, un saludo muy cariñoso y un abrazo muy fuerte.—*Arnau—Raimundo Sexidor—Gregorio Domelin—Terralvo—Oreñico Salvador—Rivero—Antonio Lázaro—Pedro Asensio—José Sánchez—Agustín García—Reinaldo Martín—Blanch—Eced—Bayo—Cercós—Puertas—Castel—Matres.*

efectiva potencialización social-fisiológica de la masa del pueblo, lo que indudablemente provocaría el origen de la regeneración de nuestra tan decaída raza, constituyéndose en fuente inagotable y sanamente, orgullo pretérito de nuestra España.

La realización de los antecitados proyectos proporcionaría al Estado una verdadera riqueza efectiva que engrosaría notablemente los caudales del Tesoro nacional.

Es, a mi entender, bajo los presentados aspectos del problema a juzgar, el único medio de reelevar el paralizado límite que ha alcanzado el progreso moderno en nuestra patria, que la pondría en condiciones de poder parangonear con las que se clasifican, aunque no sin razón, como caudillos de la moderna civilización. Es condición indispensable para poner en práctica el apuntado problema (solución que le corresponde) hacer uso del hormigón y cemento armado en todas sus aplicaciones, lo que daría lugar a rapidez en la ejecución, batiendo el sistema de moldeado al pie de la obra, comodidad y sobre todo notable economía efectiva. Lugares apropiados para el anunciado fin no faltan en el patrio suelo, que a la condición de vida factible va unida la circunstancia de ser pintoresco y sano a la vez.

Camino es, a mi juicio, que marcaría a su efectiva realización el comienzo de una era de ventura y prosperidad.

FERNANDO DE SAN-MARTIN Y VASCO.
Aparejador titular de obras.

Que no haya guerras de ninguna clase es un tema santo de propaganda social, de humana religión, de cultura, pero no una posición política con sentido. En política solo cabe oponerse a esta guerra, a aquella guerra, y, consecuentemente, oponerse por las razones concretas que en cada caso se den, no por la razón abstracta que existe, y que yo íntegramente reconozco y defiendo, contra toda guerra.

JOSÉ ORTEGA Y GASSET (Conferencia)

Revista de la Prensa

Leemos en *ABC* un artículo del brillante escritor, Azorín, titulado *Algo sobre Instrucción pública*, y quisiéramos disponer de espacio para copiarlo íntegro, pues no todo ha de ser zocos, kabilas y pacos, mas en la imposibilidad material de hacerlo comentamos sus principales conceptos.

Es una especie de *interview* con un su amigo, que ha presidido un tribunal de oposiciones a cátedras, cuya opinión desea conocer. Dice el entrevistado que, dentro del sistema de nuestra enseñanza, las oposiciones le parecen irreprochables. «Se habla de escuelas cuando se

trata de la reorganización de la enseñanza; sembremos escuelas por todo el ámbito del país, y tendremos cultura....» Así lo creía también el amigo, y así ha seguido creyéndolo mucho tiempo, en virtud de estas consideraciones: «Las escuelas son para el pueblo. El pueblo es pobre. Los hijos de los ricos pueden encontrar educación e instrucción donde les plazca.» «La escuela es la célula de los instrumentos superiores, la Universidad y el Laboratorio. No hay célula si no hay una fina y delicada clase superior» luego hay que atender primeramente dice, a los órganos superiores, para que de estos después resulte la célula en condiciones. Nosotros lo entendemos al revés, pero es cuestión de apreciaciones. Para nosotros lo importante es el robustecimiento de todo el órgano, mediante el de cada célula.

Y de conformidad con el modo de apreciar la cuestión quiere que se doten con esplendidez los organismos superiores.

¿Siempre el huevo de por medio? ¿Cuándo llegará el fero?

El Sol escribe en su primera plana bajo los siguientes epígrafes cuyo contenido nos releva de ocuparnos de sus textos que nuestros lectores pueden ver en el colega: «Un combate al sur de Beni-Gorfet. El enemigo fué rechazado.—Fuerzas que vienen de Jaca y de Huesca.—Los que marchan voluntarios.—Una Real orden de Guerra.—Notas de Tetuán.—Se llama a filas al cupo de Instrucción.—En Melilla estalla una ametralladora: resulta gravemente herido un capitán.—Los moros acuden a todas las añagazas para combatir a nuestras fuerzas.—El Sr. Cierva afirma su fe en el desquite.—Otros ofrecimientos hechos al Gobierno. (Los hay de bastante consideración.) Un ex senador ofrece costear un aeroplano de combate.—Patrióticos ofertas de las Diputaciones de Navarra y Guipúzcoa.—Continúa el tiroteo de las posiciones de Melilla.—Lo ocurrido en Tetuán.—En Melilla los moros utilizan bombas de mano.—El Barrio Real, tiroteado.—Se habrá enterado el Ministro de lo ocurrido en Melilla? Respecto a este último punto, y autorizado por la firma de D. Tomás Borrás, se pregunta si es lícito pensar que el único motivo del viaje del Sr. Cierva, «es enterarse *de visu* de las causas de la gran catástrofe; y dice así continuamente:

«Indudablemente, el Sr. Cierva ha venido a Melilla a explicarse la razón de que un Cuerpo de ejército de 24.000 hombres, con Estados Mayores, artillería, telegrafía sin hilos y con hilos, ametralladoras, posiciones fortificadas, aeroplanos, ecétera haya sido despedazado por una turba de moros armados lo más de fusiles y haya perdido todos sus ciento veinte cañones, sus camiones de Sanidad, sus aeroplanos, los poblados, las posiciones, los colonos, ¡hasta los jefes y los soldados! Todo lo comprendido en un territorio de ciento treinta kilómetros de profundidad, que se tardó tres campañas, doce años, en conquistar, y costó cientos—quizás miles—de millones, y no se sabe cuántas bajas. Lo sucedido es tan estúpido, que

no se lo habrá explicado el Sr. Cierva. Y para tratar de conocer las causas, como es su obligación, ha venido a Melilla.»

Aplauda la resolución del Ministro, manifiesta que no le habrán faltado medios para enterarse bien, aunque indica que no debía ser solo el general Picasso el encargado de buscar el hilo de Ariadna en este laberinto, que podrían ayudarle los diputados, inmunes a todo atraco y presión.

El Liberal, algo impaciente quizá, hace un artículo titulado *El silencio, cómplice* y girando al rededor de este epígrafe, viene a decir que la nación no ha visto señalar todavía a un responsable o responsables de tantas pérdidas en el Rif, lo mismo de las de ahora que de las anteriores. No se ha señalado nunca ante la vindicta pública la menor sanción impuesta contra nadie. Cuando sobreviniera un descalabro culpa era de la fatalidad, contando siempre con nuevas prerrogativas y fueros los mismos que organizaron el desastre, no quedando nunca nadie anegado en el torbellino de cieno y de dolor que ahogaba al pueblo. Todos siguieron siendo aptos, esforzados, valientes y beneméritos, siendo el chin-chin patriótico y el dedo en los labios el velo que cubría los delitos de lesa patria. Y según el colega el país no ve trazas de enmienda. Sin embargo, manifiesta a continuación que ahora el país ya es otro, y apresta su vida y su alma para remediarlo. La conciencia popular espera y quiere ver señalados y castigados a los culpables, y ese es el verdadero patriotismo, generador de mejores días.

La Acción dice, empezando con el título *No es hora de politiquerías*, y en vista de las discrepancias que algún colega supone entre los ministros por la provisión de los gobiernos civiles, que no existe ninguna, ni caben luchas de esa índole habiendo planteados conflictos de los que puede depender el buen nombre, el prestigio y la prosperidad de España. El Gobierno, dice el colega, cree que la Nación se encuentra en un instante decisivo, y sólo se ocupa de lo que a éste interesa en las actuales difícilísimas circunstancias.

El Imparcial no rinde culto a la leyenda, que hace al rifleño tirador formidable, aunque confiesa que hay en cada tribu tiradores excelentes; pero la mayor parte distan mucho de poseer las aptitudes que les atribuye la fantasía popular. Con todo, dice el colega, si ellos luchan dispersos y nosotros continuamos con las compactas columnas de fusileros y los avances con pequeña separación de soldado a soldado, resulta, indudable que nuestro sistema les brinda ventajas que el de ellos no nos ofrece.

Termina así el artículo a que nos referimos:

«Hay que ahorrar cuanto sangre se pueda, y por ello pedimos material, material y más material, como también que se abandonen métodos de combate poco adecuados. Porque si importa mucho que vayan a Marruecos cañones modernos, tanques, aeroplanos, etc. etc., no menos interesa que la fotografía deje de mostrarnos esas apelmazadas líneas de tiradores y esos oficiales erguidos junto a secciones que disparan de bruces sobre el suelo.»

Es de *El Debate* un artículo que lleva por firma el pseudónimo «El Preste Juan de las Indias» y por título, *Cuestiones africanas*, muy digno de conocerse. Sienta la afirmación de que «por encerrar un pozo en una dehesa no se le domina» y conforme a ésta, discurre así: «¿Dónde se habrán escondido aquellos 60.000 rifleños que marchaban sobre Melilla? Dad por hecho que se los ha tragado la tierra, y sospechad conmigo que, al avanzar nosotros, nos vamos a encontrar el vacío.» Como los ka

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés. Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro. Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4, y media

Chocolates MUÑOZ

LOS MEJORES DE ARAGON

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

bileños de Beni-Urriagué fueron los que formaron el harka que había de atacarnos, a ellos correspondió el mayor botín, y han tenido tiempo más que sobrado, puesto que a ellos les interesa en primer término, para defenderlo, atacándonos, sin que lo hayan hecho en cuarenta y dos días. Las demás kabilas que diariamente nos están molestando son las que recogieron solo las migajas del sangriento festín. Los Beni-Urriagué tienen incluso hasta nuestros prisioneros. No han sido aquéllos tan torpes que en estos cuarenta y dos días hayan hecho colocar al rededor de Melilla sus hombres y su material de guerra, como nosotros hemos ido colocándolos dentro de la plaza, porque el avance aunque duro en los primeros momentos, roto el equilibrio, como es de suponer, se hubiera facilitado y apresurado el triunfo en las llanuras de Zeluán. El instinto guerrero, que no les falta, les aconseja no salir de sus montañas y es más fácil que se encuentren en ellas todas las kabilas comprometidas, convencidas de que cesaron nuestras contemplaciones. Resulta de aquí el problema siguiente: ¿Nos contentaremos con tomar el Gurugú y cualquier otra posición, o llegaremos hasta el Kert y construiremos un hermoso campo atrinchado? El colega sigue discutiendo sobre esto; pero nosotros hacemos aquí punto, porque no cabe extendernos más, sin perjuicio de volver sobre ello cualquier otro día, pues desgraciadamente, no se pasará la sazón.

Figuras de actualidad



El príncipe Alejandro Karageorgewich, que por fallecimiento de Pedro I, ha sido proclamado Rey de Servia, encontrándose enfermo en París.

Suscripción popular provincial para adquirir el

Aeroplano «TERUEL»

Nos dirigimos a todas las entidades y a todos los hijos de esta provincia, pidiéndoles se suscriban para adquirir un aeroplano que lleve por nombre «Teruel» y se ofrezca al Estado para la campaña de Marruecos.

19.ª lista de suscripción	
	Pesetas
Suma anterior.	12.506'41
D. Jesús Píera (Alcañiz).	10'00
» José Sánchez Escudero (Alcalá de la Selva)	1'00
» Higinio Clemente de (Gargallo)	2'00
» Angel Calvo (id.)	1'00
» Manuel Jenaro (id.)	1'00
» Miguel Maurel (id.)	1'00
» Felipe Mallén (Cuevas de Almadén)	5'00
» Gregorio Gómez y su familia (Griegos)	4'00
Sr. Cura Economo (id.)	5'00
La hermana de éste (id.)	1'00
D. Manuel González, padre de un soldado (id.)	1'00
» Fortunato Lazarón (id.)	1'00
» José Bolós (id.)	1'00
Su señora (id.)	1'00
D. Bernabé Pérez (id.)	2'00
Su hija Julia (id.)	0'50
D. Carmelo Esparza	10'00
» Vicente Berzosa	5'00
» Fructuoso Guillén	5'00
» Arturo Pérez	5'00
» Luis Alloza	5'00
» Juan Bautista Sanz	5'00
» Antonio Montemayor	5'00
» Cesáreo Pascual	5'00
» Gregorio Estevan	5'00
Los escultores y canteros del monumento a <i>Los Amantes</i>	25'00
D. Miguel Fortea (El Pobo)	2'00
» Gregorio Andrés (Madrid)	15'00
SUMA	12.635'91

Continúa abierta la suscripción.

NOTAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

Sarrion.—Ha salido para Barcelona, acompañado de su hermana Pilar y su sobrinito, nuestro querido amigo y paisano el tenor D. Juan Francisco García Muñoz, que se encontraba en esta, por prescripción facultativa tomando baños de sol.

A los que nos consideramos sus amigos y al pueblo en general, nos quedan gratos recuerdos de su estancia en esta, pues, siempre amante de su patria chica y deseoso de agradar a sus coterráneos, ha organizado varias veladas en las que ha demostrado sus dotes y suficiencia.

Entre otras reuniones citaremos, como una de las más celebradas, la que se organizó en la sala de recepción de D. Ramón Monterde y en la que también tomó parte la bella soprano Srta. Angelita Placencia, que se encuentra veraneando en esta villa.

Asistieron a la recepción, además de las familias de tan valiosos elementos para el canto y entre otras personas, las siguientes:

Sres. de Arnáu, de Guasp, de Torino, de Ballester, Sra. Viuda de Mascaros, Dr. Góerlich y otros muchos a quienes suplico perdonen que omita sus nombres, por no hacer interminable la lista de los concurrentes.

Entre otras composiciones que amenizaron el acto fueron interpretadas con gran éxito,

1.ª Romanza de Tosca.

Amor y Odio (Tonadilla), Granados. La Maja Romántica (Tonadilla), de García Sola.

Rondini napolitana de Tagliafeni. Serenata de «El Barbero de Sevilla» y otras muchas no menos famosas.

Todas ellas fueron acompañadas al piano por la bellísima Srta. Pilar Monterde y el conocido y renombrado profesor valenciano D. José García Sola, intercalando algunas guajiras y jotas, para que resultara más variado el programa, con otras composiciones muy dignas de ser oídas, debidas a la inspiración del citado Maestro García Sola.

Los sarrionenses filarmónicos no podemos por menos de exclamar, plétóricos de satisfacción al oír a nuestros compatriotas: ¡Salve, estimados paisanos, cultivadores de tan elevada rama de las bellas artes! Que la suerte no os abandone, para qué, andando el tiempo, lleguéis a ser gloria de nuestra amada patria, orgullo del pueblo que os vio nacer y honra de los profesores que tan sabiamente os han educado y transmitido sus conocimientos.

— Han salido para Valencia D. Joaquín Gamir y su numerosa familia, acompañados del distinguido joven Rafael López, soldado de cuota que va a incorporarse en dicha capital.

— Está terminándose la recolección de cereales, que se ha llevado a cabo sin ningún contratiempo de que hayan tenido que lamentarse los labradores.

Respecto a la cosecha de la uva, corren rumores de que será deficiente o quizá nula, pues se nota cierta enfermedad que va secando rápidamente los viñedos.—El corresponsal.

Zaragoza.—Pasa de 40.000 pesetas lo recaudado para el aeroplano *Zaragoza*.

En vista del gran éxito de la suscripción, la Junta recaudadora se ha ocupado del destino que se dará al dinero sobrante y tomó el acuerdo de invertirlo en socorrer a los soldados de la provincia que resulten inútiles y a los padres que pierdan un hijo en la campaña.

— Esta tarde salen las fuerzas expedicionarias de Pontoneros y del Infante. De los primeros marcha una unidad y del segundo la sección de ametralladoras.

Esta mañana han visitado a la Virgen del Pilar. En el trayecto cantaron el himno del Regimiento del Infante.

En el templo dirigieron alocuciones a los soldados el Canónigo Sr. Lafuente y el Capellán del Regimiento Sr. Borruel.

Soldados y público se entregaron a las más entusiastas aclamaciones a la Virgen, España, el Ejército y Zaragoza.

Cuando las fuerzas salieron del templo la plaza del Pilar y la calle de Alfonso hallábase invadidas.

Tanto los oficiales como los soldados están siendo objeto de los más delicados obsequios.

Huesca.—Con motivo de la marcha del Batallón de Valladolid, son muchas las familias de soldados aragoneses que se encuentran aquí, desde hace dos días, para despedirlos.

La despedida promete revestir caracteres imponentes. Ni un oscene quedará sin acudir a la Estación.

Los expedicionarios han gozado de libertad casi todo el día y en ninguna parte se les cobró el importe de las consumaciones.

Han sido espléndidamente obsequiados con numerosas cestas de viandas y centenares de botellas de vino.

Dicho batallón saldrá a las tres y media y llegará a Zaragoza hacia las siete.

En el Círculo Oscense está comenzando una brillante fiesta en obsequio de la oficialidad expedicionaria.

La Diputación ha acordado atender a los heridos y enfermos hijos de la provincia, que procedan de la campaña.

Calatayud.—Entusiasta también fué el recibimiento dispensado a los soldados del Batallón expedicionario del Regimiento de Galicia, siendo ovacionados por el numeroso público que llenaba los andenes de la Estación, cuando el tren entró en agujas.

Lo mismo que el lunes pasado, se les sirvió aquí un rancho muy bien condimentado, regalándoseles como extraordinario, la misma cantidad de sandías que a los de Aragón, obsequio que fué sufragado con el producto de la suscripción abierta por el colega local *La Justicia*.

El Ayuntamiento regaló puros habanos a los jefes que mandaban la fuerza. Acudieron a la Estación, todas las autoridades locales.

La despedida de los militares fué en extremo cariñosa, los cuales agitaban los gorros de cuartel y los pañuelos, en tanto que la compacta muchedumbre aplaudía frenéticamente a los defensores de la Patria.

INFORMACION GENERAL Y LOCAL

De sociedad

— Han salido: Para Haro (Logroño), el ex-Gobernador civil de esta provincia, D. Félix Martínez Lacuesta, acompañado de su distinguida familia.

Para Terriente, el Inspector municipal de Higiene pecuaria señor Doñate.

Para La Puebla de Valverde, el Médico titular, D. Zóilo Nevot.

Para Villar del Cobo, el maestro nacional, D. Luis Marín.

— Han llegado:

De Albarracín, D.ª Ramona Monforte, esposa del Inspector de Higiene pecuaria de la frontera portuguesa, D. Balbino López.

De Zaragoza para Jérica, D.ª Angelita Moreno de Gómez.

De su excursión veraniega por las playas del Norte, el Diputado provincial por Valderrobres-Castellote, D. Francisco Ber Jarques.

— Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a D. Bernabé Pérez, Concejal del Ayuntamiento de Griegos, quien nos ha comunicado su propósito, que agradecemos, de proponer a sus compañeros de Corporación, contribuya ésta a la suscripción para el aeroplano «Teruel».

Instrucción pública

El Alcalde de Hajar, participa al Gobernador civil, que ha tomado posesión de la Escuela de Niños de aquella localidad, D. Lorenzo Urbasos Arbelva, nombrado por Real orden de 30 de Junio último.

— La Dirección general de 1.ª Enseñanza, ha admitido la renuncia del cargo de maestro sustituto de la escuela de Ababuj, presentada por don Germán Pastor.

— Han sido nombradas maestras propietarias de las Escuelas de niñas de Armillas, Villalba de los Morales, Concu y Valdeconejos, D.ª Isabel Casao Arrivas, D.ª María E. Montrana Jacominos, D.ª María Navarro Marco y D.ª Asunción Vicente Clarafonte respectivamente; todas pertenecientes a las listas del grupo A.

— La Dirección general de 1.ª Enseñanza, ha dejado sin efecto el nombramiento de maestra sustituta de la escuela de niñas de Plou, hecho a favor de D.ª Valeriana Toro Martínez, designando para ese cargo a D.ª Claudia Negro Monterde.

— Se ha recibido en la Sección administrativa de 1.ª Enseñanza, el título de profesor de gimnasia expedido a favor de D. Andrés de Vargas Machuca y Muñoz.

— D.ª Basilia Martín Fambrina, huérfana pensionista del Magisterio primario, solicita el traslado de pago de sus haberes de esta provincia a la Zaragoza.

Telegrafos

Ha sido destinado a este centro telegráfico, el Ordenanza de Telegrafos de Cartagena, D. Justo Serna Salvador.

— Ha sido destinado a Daroca el Ordenanza de Telegrafos, D. Hipólito Gil.

— Se ha concedido abono en esta red de teléfonos, con el número 77, a D. César Arredondo, Administrador de la fábrica de la «Unión Resinera Española».

Lotería nacional

A la amabilidad del administrador de loterías Sr. Laguna; debemos la siguiente ampliación de detalles respecto a los premios que han correspondido a nuestra ciudad en el último sorteo.

Además del billete número 4.462, con el tercer premio y 4.461 y 4.463 al 4.470, con trescientas pesetas; han sido favorecidos también con esta cantidad los siguientes: 4.764, 17.344, 19.559 y 24.186.

Del número premiado con 20.000 pesetas, poseen un décimo D. Enrique Albalade, otro el tenor de esta Catedral y otro el Sr. Chamosa, Factor en esta Estación del ferrocarril.

Se ignora quienes son los poseedores de los restantes décimos.

Fomento

Ayer tarde celebró sesión el Consejo provincial de Fomento bajo la presidencia del señor Comisario Re-

gio, tomando acuerdos conducentes a la preparación de la próxima campaña de otoño e invierno, para combatir la plaga de la langosta presentada en algunos pueblos de la parte baja de la provincia en el año último.

Se acordó adherirse al 2.º Congreso de viticultura que se celebrará en Logroño a fines del presente mes, encargando lleve la representación del Consejo, el Sr. Cerdá, y haber visto con gusto el proyecto de Congreso de ganadería, iniciado por la Asociación provincial de ganaderos, que se celebrará en Cedrillas durante la próxima feria, asistiendo representación del Consejo.

Correos

Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos, se convoca a concurso para dotar a la Administración de Correos de Calamocha de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la táctica de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquiler exceda de trescientas cincuenta pesetas anuales. Las proposiciones se presentarán durante los veinte días siguientes al de la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, a las horas de oficina en la referida Administración de Correos, y último día hasta las cinco de la tarde, pudiendo antes enterarse allí, quien lo desee, de las bases del concurso.

Sociales

Implantación del Retiro obrero en Aragón.—Ha terminado el periodo de afiliación previa y se ha comenzado desde ayer el de cotización.

Sin embargo, antes del 1.º de Septiembre hubo ya patronos, que cuidaron de pagar las cuotas. El día 31 de Agosto fueron bastantes los que acudieron a la oficina Central con este mismo objeto. Ayer era ya este pago una operación normal y continuada en la Caja de Previsión.

Este pago de cuotas, que ya es exigible sin excusa, puede hacerse lo mismo en la Oficina Central (Diputación de Zaragoza) que en las Delegaciones de Huesca y Teruel y en las múltiples Agencias que ya funcionan en las tres provincias. Si se hace en otra Entidad el patrono habrá de pagar dos veces.

— Hoy en segunda convocatoria y a las siete de la tarde, se reúne en Junta general, en el Centro de Obreros católicos, la Sociedad de cazadores y pescadores para tratar de asuntos de trámite ordinario.

Generales

La *Gaceta* ha publicado la siguiente Real orden del ministerio de Hacienda:

Ilustrísimo señor; Autorizada con carácter general y con libertad de gravamen por Real orden fecha 2 de Julio último la exportación de 30.000 toneladas de aceite de oliva, resulta innecesario mantener la limitación de las aduanas que se habían designado para realizar estas exportaciones de dicho artículo.

En su consecuencia, accediendo a las reclamaciones formuladas en favor de ampliación del número de aduanas habilitadas para dicha clase de comercio y de conformidad con lo propuesto por el ministerio de Fomento, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que la exportación de las 30.000 toneladas del régimen libre de aceite de oliva, cuyo es el objeto de la citada Real orden de 2 de Julio, pueda realizarse por todas las aduanas facultadas para ello por las ordenanzas de la renta de aduanas.

— En el domicilio de uno de los agentes de Vigilancia, se encuentra depositado un perro perdiguero recogido en la vía pública. En la Jefatura de Vigilancia darán razón, para entregarlo a quien justifique ser su dueño.

— Durante el mes de Agosto último han sido expedidas en este Gobierno civil 405 licencias de caza y uso de armas.

Gobierno civil

El Comandante del puesto de la Guardia civil de Santa Eulalia, comunica al Gobernador, que Juan

Restaurant de la Estación

Helados, bar, servicios por cubierto y a la carta. RENDEZ-VOUS de la sociedad turolense en los jardines de seis a nueve tarde. DINNER-CONCERT jueves, sábados y domingos.

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Joaquín Asensio
OVALO, 7 :: TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :: Fábricas de jabón y de chocolates :: Taller de aserrado de maderas :: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

Panadería Francesa

7, MERCADO, 7

Vino de mesa tinto y clarete superior. Todos los vinos de esta casa se venden filtrados.

IGASOLINA!

Gran existencia de gasolina para automóviles, motores, etc. (Motonafta-Clavileña).—Precios económicos.—San Juan, 15 — TERUEL.

FARMACIA DE LA BOLA

SALON DE LIMPIABOTAS

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve. Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis. Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma. Todo calzado de color se tinte de negro.

CEREALES Y HARINAS

Manuel Utrillas

DEMOCRACIA, NUM. 25
— TERUEL —

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIARABICA

SUCURSAL DEL DE ALFONSO XIII, de Madrid

606 y 914 por vía intravenosa

Diatermia - Ultramicoscopia - Wassermann

Director: V. MUÑOZ, Médico Forense

Vinos - Licores - Jarabes

No comprar sin haber visitado antes esta casa, que es la que más barato vende.

MANUEL NAVARRETE

SAN JUAN, 44—TERUEL

Hijos de Isidoro Bayo

Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercadería, Electricidad, Artículos para regalos.

Únicos depositarios de lámparas Lot
Mercado, 11, 12 y 19.—TERUEL

COMPRA-VENTA

DE CEREALES AL POR MAYOR Y MENOR

Harinas, sus despojos y toda clase de piensos.

Clases de trigos superiores para que el agricultor cambie sus simientes.

Superfosfatos de la Unión Española.

Se facilitarán todos cuantos datos se soliciten y los pedidos serán facturados a las Estaciones más inmediatas.

JULIAN FLORES

SANTA EULALIA (Teruel)

LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel. . . . 2 pesetas al mes

Fuera. . . . 2'50

DESDE 14 DUROS

semanales puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles GRATIS mandando sello para la respuesta.

Apartado 1052, MADRID

ESTEBAN ASENSIO

TALLER DE CAMAS

y jergones de muelles de todos los sistemas. Se componen y pintan.

Se colocan telas metálicas.

CALLE DE LA PARRA, NÚM. 19

= TERUEL =

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

¡LABRADORES!

Comprad superfosfatos de cal 16/18 y 18/20 en sacos de 50 kilos, marca LA FERTILIZADORA.

— ¡NADA DE INTERMEDIARIOS! —

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE TERUEL:

DAVID CALDERARO VICENTE

Grandes depósitos en LA PUEBLA DE HIJAR (Teruel), donde debe dirigirse la correspondencia.

DIRECTAMENTE DE FÁBRICA A COMPRADOR

GRADUACION VERDAD :

PRECIOS DE FABRICA :

Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :: Gasolina :: Accesorios

STOCK MICHELIN

RODRIGUEZ Y PARDOS

Óvalo, 8 — TERUEL — Teléfono 107

Bar

Ideal

FRANCISCO SORRIBAS

ESCULTOR DECORADOR

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. — Oficinas: Agua, 12, 2.º

ZARAGOZA

Vicente Herrero

MADERAS - Teruel

Leña a 6 céntimos kilogramo.

Para avisos: Teléfono núm. 36 y en el comercio de harinas de D. ISIDRO SALVADOR, antes «Panificadora», Calle de JOAQUIN COSTA.

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO—ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

Máximo Miguel

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco de España y Aragón.

Despacho: Salvador, 26, 1.º

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

— Especialidad ANIS FRANCO —

PASCUAL FRANCO

ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS

GRANDES EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

†
Se admiten esuelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

FÁBRICA Y ALMACÉN DE MUEBLES
::: Y CARPINTERÍA MODERNA :::

INMENSO Y VARIADO SURTIDO EN TODA CLASE DE MUEBLES Y ARTÍCULOS PARA REGALOS Y USO DOMÉSTICO

SOLIDEZ, GUSTO, Y ECONOMIA
MARTÍN ESTEBAN

TERUEL

CARBONES

El carbonero de la calle de San Andrés tiene y sirve a domicilio toda clase de carbones del país.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

FABRICA DE CHOCOLATES

= DE =

FRANCISCO SEBASTIÁN

JOAQUÍN COSTA. NÚM. 7

Hotel España

GARAGE :: Cuarto de baño — Automóviles y carruajes de alquiler — Stoks de neumáticos — Gasolina y accesorios para automóviles.

T ELÉFONO NUM. 54

CORSETERIA DE

Sebastián Navarro

Corsés elegantes :: Corsés fuertes :: Corsés de buen resultado Inmenso surtido en clases baratas.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS.—Fajas ventrales para señora y caballero Tirantes-peletillas.—Sosten-bustos y demás artículos.

MERCADO, 3—TERUEL

SOLUCION BENEDICTO
DE
GLICERO-FOSFATO de CAL CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS.
CATARROS CRÓNICOS. BRONQUITIS
Y DEBILIDAD GENERAL
DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPOSITO DR. BENEDICTO
SAN BERNARDO, 41
MADRID

DISPONIBLE

DISPONIBLE